

【编者按】

## 千企帮千镇 万企兴万村

民族要复兴，乡村必振兴。各类社会力量聚焦“三农”领域，是推动乡村全面振兴的关键因素。广东省作为改革开放先行地，汇聚了大量有担当的爱心企业，也成就了众多乐善好施的企业家以及重乡情的乡贤。最美家乡水，最亲故乡人。这些爱心企业、爱心企业家以及乡贤，为我省打赢脱贫攻坚战、全面开展乡村振兴作出了突出贡献，成功开创了广东社会帮扶新路径，为全国贡献了广东智慧。新快报推出系列报道，见证广东省乡村振兴“千企帮千镇 万企兴万村”行动落实落细落地见效，记录企业和其他社会力量围绕重点任务因地制宜、精准结合展开的广东帮扶故事。



■中山翠亨新区组团驻磷溪镇工作队。



■凤美村的光伏项目建在凤美小学楼顶。



■仙美村的金吾第正在修缮，将打造成红色景点。

中山市翠亨新区组团驻潮州市湘桥区磷溪镇工作队：

# 齐心聚力“共建共美”探索帮扶“磷溪路径”

提升村党群服务中心，建设光伏项目，整治人居环境，建路灯开展村道亮化工程，铺步道提升村庄面貌，慰问助学脱贫户家庭学生……2021年6月，由中山市翠亨新区牵头，南朗街道、中山市税务局、中山供电局联合派员组成的驻镇工作队进驻磷溪镇后，在驻市指挥部和区镇两级党委政府的领导下，全面推进乡村振兴各项工作。其中，工作队结合组团帮扶优势，充分发挥牵线搭桥的纽带作用，撬动多方社会资源，在磷溪掀起了轰轰烈烈的振兴热潮，并探索出一条乡村振兴驻镇帮扶的“磷溪路径”。



■工作队走访磷溪镇溪口卤鹅龙头企业尚顶香食品公司。

## 做实党建共建“五个一批”惠民生

“去年工作队给村里建了光伏项目，就建在凤美的学校楼顶，一年可以稳稳当当地给村里增收1.2万元。”磷溪镇凤美村党委副书记陈国歆笑着说，“现在夏天太阳大得很，上个月收入2700多元。”

党建共建是凝聚社会帮扶力量的一个重要途径。在中山市翠亨新区组团和磷溪镇党委的高度重视下，驻潮州市湘桥区磷溪镇工作队（下称“工作队”）进驻后，协调派出单位下属33个基层党组织与全镇31个行政村和教育、医疗基层党组织开展结对共建。为充分发挥党建结对共建的

作用，2022年，工作队联合村镇启动了“五个一批”书记项目，包括一批村级党群服务中心改造或新建项目、一批基础设施建设和人居环境整治项目、一批助医助学助困项目、一批光伏帮扶壮大村集体经济项目、一批党建及文化设施设备购置项目，累计40个项目覆盖全镇31个行政村。

“我们充分发挥工作队桥梁纽带的作用，动员和凝聚后方力量开展针对性帮扶，成熟一件、推动一件，确保把好事做好、实事做实。”驻磷溪镇工作队队长王向阳说。截至今年6月底，书记项目已完工37个、3个正在推

进，解决了一大批群众急难愁盼的问题，增强了群众的幸福感和获得感。

其中，组团帮扶单位中山供电局充分发挥行业优势，投资134.52万元，在包括凤美村在内的7个村建设光伏项目，预计每年可带来收益16万元，稳定壮大村集体经济。“光伏项目维护简单、收益稳定、环保可持续，通过11个月的运行看，目前收益能够达到将近11%。”仙田三村党支部书记丁培昭说。下半年，中山供电局还将投资99.6万元，在3个村建设光伏项目，进一步助力磷溪镇村集体经济发展。

## 爱心示范带动 “共建共美”成共识

中山市翠亨新区结对帮扶的美堤村临水靠山，景色秀美，去年翠亨新区自筹25万元，带动本村自筹7万元，通过维护提升老厝区，打造翠美侨文化广场，绘制多彩文化墙，衬托得生态自然的乡村风光更加美丽。“现在比以前好太多了，环境卫生显著改善，广场周围的灯带晚上会亮，非常漂亮。”看到新快报记者一行来访，美堤村党委副书记肖秋填激动地说，“去年底我拍了一个村里的宣传片，在外面工作的人看到后都问‘这是我们村吗？’都很惊喜。”

变化不只在美堤村。在中山市税务局结对的重点帮扶村仙美村，2600多名中山税务人踊跃捐款支持乡村振兴。工作队依托组团单位资源，挖掘龙舟赛文化、菱角文化、红色文化和历史文化等“四大文化”，赋能乡村振兴。村内的金吾第将军府是秋东武工队活动旧址，目前正在修缮。“这里将打造成党员学习示范点，吸引党员群众来到仙美，同时品尝菱角宴，购买特色产品，一步一步带动当地经济发展。”张建峰说。

财政资金的大力投入和社会力量的爱心支持，为乡村带来了巨大变化，也激发了当地群众“共建共美”的热情。据不完全统计，2021年7月以来，美堤村村民和乡贤筹集资金94.3万元建设了6个村庄美化项目；2022年全年，北堤村和仙美村村民和乡贤共筹集资金75.63万元建设10个村基础设施项目；2022年，仙河村两条大路改造提升，总投资1500多万元，其中乡贤捐赠达650万元。在2022年“6·30扶贫济困日”活动中，磷溪镇扶贫促进会发动镇内外乡贤积极捐资帮扶，合计捐资106.14万元。

“村民和乡贤有钱出钱、有力出力，都希望为家乡建设发展出一份力，乡村振兴的社会氛围被充分带动起来了。”王向阳说。

## 聚合社会力量 特色产业齐发展

产业兴，乡村兴。工作队紧密配合当地镇党委、政府，积极发挥资源杠杆作用，以特色产业为支点，撬动社会力量投入产业振兴，溪口卤鹅产业就是典型代表。

溪口卤鹅是磷溪的传统食品，工作队深入调研后，建议并配合当地将其作为特色产业来发展，并积极出谋划策，推动成立湘桥区磷溪卤鹅协会，发动企业力量推动溪口卤鹅品牌化、现代化发展。目前协会有会员62名，已初步形成以陆彬记、尚顶香等品牌企业为龙头的磷溪卤鹅产业。

尚顶香食品公司是潮州市湘桥区磷溪卤鹅协会首任会长刘培群创建、以溪口卤鹅为主打产品的企业。刘培群一直做包装生意，去年在镇和工作队的联系下，投入卤鹅产业。中

午时分，走进尚顶香位于磷溪镇溪口片区的加工厂，宽敞整洁，井然有序。当天新鲜卤制的卤鹅已经送往位于市区的门店，工人正在仔细清洁制作室。工厂旁还建有溪口卤鹅培训基地，设施齐全，设置卤鹅制作材料、流程的展示区，为卤鹅行业交流和人才培训提供了良好的平台。

除了卤鹅产业，工作队还聚合社会力量，推动做大做强仙田番薯、仙美菱角、芦庄黄皮果等特色农产品。在仙美村，投资98万元建设的金厝池作为示范池，注册“山尾金厝池菱角”商标，建设菱角冻库，设计包装，制作宣传册，策划菱角宴，助力提升菱角产业链水平。驻磷溪镇工作队队员兼驻仙美村第一书记张建峰介绍，工作队正协助菱角申请“两品一

标”，以扩宽销售渠道，尤其是线上渠道，促进菱角产业发展。

值得一提的是，为了更好地引导金融和社会资金投入乡村振兴，由工作队起草、磷溪镇政府出台了乡村振兴贷款贴息专项资金方案和乡村振兴产业发展奖补资金管理办法，其中，使用中山对口帮扶潮州指挥部支持的200万元资金，对以上特色优势产业等项目进行奖补，为企业发展保驾护航。

销售旺，产业兴。为此，工作队积极充分发挥桥梁作用，大力拓宽销售渠道，包括对接粤工惠购选品销售平台，推荐陆彬记食品公司和连祥食品厂入驻，已推荐上架6种特色产品；组织协调中山市组团单位开展特色农副产品采购，直接消费帮扶累计超过200万元。